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 ଗଣତିଲର ସଂଖୟା:   
ଗଣତିଖର ସଂଖ୍ୟାଗଡୁିକ ଖହଉଛି ପ୍ରତିନିଧତି୍ୱ କରିବା ପାଇ ଁ ବୟବହୃତ ପ୍ରତୀକ I ସଂଖ୍ୟାକୁ ପ୍ରତିନିଧତି୍ୱ କରିବା ପାଇ ଁ 

ସାଧାରଣତ ବୟବହୃତ ପ୍ରଣାଳୀ ଖହଉଛି ଦଶମିକ ପ୍ରଣାଳୀ, ଯାହା ଦଶଟି ସଂଖ୍ୟା ବୟବହାର ଖହାଇଥାଏ ଯଥା: 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ଏବଂ 9  

ସଂଖୟା ବନୁ୍ଧ:  
ଯଦି ଦୁଇଟି ସଂଖ୍ୟାର ସମଷି୍ଟ 10 ଅଖଟ, ଖତଖବ ଆଖମ କହପିାରିବା ଖଯ ଉଭୟ ସଂଖ୍ୟା ବନୁ୍ଧ I 

ପାଞ୍ଚଟି ସଂଖ୍ୟା ଖଯାଡ ିଯଥା (1 ଓ 9), (2 ଓ 8), (3 ଓ 7), (4 ଓ 6) ଏବଂ (5 ଓ 5)  

 

ବନୁ୍ଧ-A ବନୁ୍ଧ -B ସମଷି୍ଟ 

1 9 10 

2 8 10 

3 7 10 

4 6 10 

5 5 10 

6 4 10 

7 3 10 

8 2 10 

9 1 10 
  

ଆଧାର ସଂଖୟା: 
ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା ଖହଉଛି 1 (ଥଖର) ଏବଂ 0 (ଏକ ବା ଅଖନକ) ର ମିେଣ I ଅନୟ ଅଥଣଖର, ଆଖମ କହପିାରିବା ଖଯ 

ଆଧାର ଖହଉଛି ସଂଖ୍ୟା ଯାହା 1 ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୁଏ ଏବଂ 0 ସହତି ଖଶଷ ହୁଏ I 

ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ - 10, 100, 1000, 10000, 100000 ଇତୟାଦିକୁ ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା କୁହାଯାଏ I ଖକବଳ ଏହ ି

ପ୍ରକାରର ସଂଖ୍ୟାଗଡୁିକ ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା ଭାବଖର ବିଖବଚନା କରାଯାଏ କିନ୍ତୁ 200, 300, 450, 1500, 100001, 
1010101010 ପରି ସଂଖ୍ୟାଗଡୁିକ ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା ଭାବଖର ବିଖବଚନା କରାଯାଏ ନାହି ଁ I 

ଦୁଇ ପ୍ରକାରର ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା ଅଛି ଯଥା  

                                                       A. କମ ୍ଆଧାର (-) 

                                                       B. ଅଧକି ଆଧାର (+) 

A. କମ ୍ଆଧାର (-):  

ଯଦି ଖକୌଣସି ସଂଖ୍ୟା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାଠାରୁ କମ ୍ଖହାଇଥାଏ ଖସହ ିସଂଖ୍ୟାଗଡୁିକୁ ଆଖମ କମ ୍ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା 

କହଥିାଉ I 

  
 L 

 

|| ସଂଖୟା ପଦ୍ଧତ ି|| 
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ଉଦାହରଣ ସ୍ଵରୁପ - 

98, ଏହାର ଆଧାର ଖହଉଛି 100 ଯାହା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାରୁ କମ ୍ଓ ପାଥଣକୟ ଖହଉଛି 2   I 

87, ଏହାର ଆଧାର ଖହଉଛି 100 ଯାହା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାରୁ କମ ୍ଓ ପାଥଣକୟ ଖହଉଛି 13   I 

889, ଏହାର ଆଧାର ଖହଉଛି 1000 ଯାହା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାରୁ କମ ୍ଓ ପାଥଣକୟ ଖହଉଛି 111   I  

କମ ୍ଆଧାର ସାରଣୀ 

ସଂଖ୍ୟା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା ପାଥଣକୟ କମ ୍ଆଧାର 
8 10 - 2 10 - 2 

91 100 - 09 100 - 09 

994 1000 - 006 1000 - 006 

875 1000 - 125 1000 - 125 

9881 10000 - 0119 10000 - 0119 
 

B . ଅଧକି ଆଧାର (+):  

 ଯଦି ଖକୌଣସି ସଂଖ୍ୟା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାଠାରୁ ଅଧକି ଖହାଇଥାଏ ଖସହ ିସଂଖ୍ୟାଗଡୁିକୁ ଆଖମ ଅଧକି ଆଧାର 

ସଂଖ୍ୟା କହଥିାଉ I 

ଉଦାହରଣ ସ୍ଵରୁପ - 

105, ଏହାର ଆଧାର ଖହଉଛି 100 ଯାହା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାରୁ ଅଧକି ଓ ପାଥଣକୟ ଖହଉଛି 5 I 

1021, ଏହାର ଆଧାର ଖହଉଛି 1000 ଯାହା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାରୁ ଅଧକି ଓ ପାଥଣକୟ ଖହଉଛି 21 I 

10123, ଏହାର ଆଧାର ଖହଉଛି 10000 ଯାହା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟାରୁ ଅଧକି ଓ ପାଥଣକୟ 123 I  

 

ଅଧକି ଆଧାର ସାରଣୀ 

ସଂଖ୍ୟା ଆଧାର ସଂଖ୍ୟା ପାଥଣକୟ ଅଧକି ଆଧାର 

12 10 + 2 10 + 2 

109 100 + 09 100 + 09 

125 100 + 25 100 + 25 

1013 1000 + 013 1000 + 013 

10225 10000 + 0225 10000 + 0225 

 

ଉପ- ଆଧାର ସଂଖୟା:   

ଉପ –ଆଧାର ଖହଉଛି ଗଣୁକ ବା ଆଧାରର ଉପ-ଗଣୁକ, ଯଥା 20, 30, 40 …… ଖହଉଛି 10 ର ଉପ –ଆଧାର 

ଯାହା ଯଥାକ୍ରଖମ 2, 3 ଏବଂ 4 ଗଣୁ ଆଧାର 10 ଅଖଟ I 

ଖସହପିରି, 200, 300, 500 ଇତୟାଦି ଖହଉଛି ଆଧାର 100 ର ଉପ –ଆଧାର I 
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ଆଧାର ସଂଖୟା                       ଉପ –ଆଧାର ସଂଖୟା 

10 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 

100 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 
1000 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000 

ଇତୟାଦ ି

 

ଅନୁପରୂକ ସଂଖୟା:  

ଖଯ ଖକୌଣସି ସଂଖ୍ୟାର ସଂପନ୍ନତା ପାଇ,ଁ ଆଖମ ପରବର୍ତ୍ଣୀ ସଖବଣାଚ୍ଚ ଆଧାର ମେୂୟରୁ ମେୂୟ ବିଖୟାଗ କରିବା I ଅନୟ 

ଅଥଣଖର, ଆଖମ କହପିାରିବା ଖଯ ଖଯଖତଖବଖଳ ଦୁଇଟି ସଂଖ୍ୟା ପରସ୍ପର ସହତି ଖଯାଡ ିହୁଏ ଏବଂ ଏହା ପରବର୍ତ୍ଣୀ 

ନିକଟତମ ଆଧାରଖର ପରିଣତ ହୁଏ, ଖସଖତଖବଖଳ ଖସମାନଙୁ୍କ ପରସ୍ପରର ଅନୁପରୂକ କୁହାଯାଏ I 

ଉଦାହରଣ ସ୍ଵରୁପ - 

o 73 ସଂଖ୍ୟାକୁ ବିଚାର କରିବା , 73ର ପରବର୍ତ୍ଣୀ  ନିକଟତମ ଆଧାର ଖହଉଛି 100, ଏଥଖିର 27 

ଖଯାଗକଖେ ଆଖମ 100 ପାଇବା, ଖତଣ ୁ73 ଓ 27 ପରସ୍ପର ଅନୁପରୂକ I 

o 156 କ ୁବିଚାର କରିବା , 156 ର ପରବର୍ତ୍ଣୀ ନିକଟତମ ଆଧାର ଖହଉଛି 1000, ଏଥଖିର 844 ଖଯାଗ କରି 

ଆଖମ 1000 ପାଇବା ,ଖତଣ ୁ156 ଏବଂ 844 ପରସ୍ପର ପାଇ ଁ ଅନୁପରୂକ I 

ଖସହଭିଳ,ି 6 ର ଅନୁପରୂକ ଖହଉଛି 4 (ଆଧାର ଖହଉଛି 10) 25 ର ଅନୁପରୂକ ଖହଉଛି 75 (ଆଧାର 100) 6545 

ର ଅନୁପରୂକ ଖହଉଛି 3455 (ଆଧାର 10000) I 

ସହଜଲର ଅନୁପରୂକ ସଂଖୟା କିପରି ପାଇବା: ସମସ୍ତ ସଂଖ୍ୟାକୁ 9 ରୁ ଏବଂ ଖଶଷ ସଂଖ୍ୟାକୁ 10 ରୁ 

ବିଖୟାଗ କଖେ ଆଖମ ଖଗାଖଟ ସଂଖ୍ୟା ଅନୟ ସଂଖ୍ୟାର ଅନୁପରୂକ ସଂଖ୍ୟା ପାଇଥାଉ I 

ଏଠାଖର ଆଖମ 5183 ର ଅନୁପରୂକ ସଂଖ୍ୟା ପାଇବା I 

                                        9  9  9  10  – 5 1 8 3 = 4 8 1 7 
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 ଅଧ୍ୟାୟ - 1 

                                       ଅଭୟାସ କରିବା 

ଆଧାର ସଂଖୟା ପଦ୍ଧତ ି
 

     ପ୍ରଶ୍ନ       ସଂଖ୍ୟା      ଆଧାର      ଅଭାବ  କମ ୍/ ଅଧକି 
1 98    

2 107    

3 996    

4 10121    

5 8888    

6 101011    

7 9994    

8 14    
 

ଉପ ଆଧାର ସଂଖୟା ପଦ୍ଧତ ି
 

     ପ୍ରଶ୍ନ       ସଂଖ୍ୟା   ଉପ ଆଧାର      ଅଭାବ  କମ ୍/ ଅଧକି 
1 24    

2 3034    

3 499    

4 8012    

5 39    

6 6889    

7 7032    

8 59999    
 

ଅନୁପରୂକ ସଂଖୟା 
 

ପ୍ରଶ୍ନ 1 2 3 4 5 6 7 8 

ସଂଖୟା 24 889 76 1024 55 767 9811 5432 

ଅନୁପରୂକ         
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